Question Type-01: Tz APIACON HLEFS

2 Formula & Concept: QA f3fSg o

01. Matrix lg ﬁ] G «Iq-

< WGTE vewr @ tafierete qzE FA0S T

[BUTEX’14-15]
(a) &S (b) Transpose (c) Trfeara (d) Scalar
FTAIAI: (a); (T Matrix 9= S @2 3 inter-change F4eT Matrix e 213 | ©I<F 26w Matrix 9047

Question Type-02: TifGtaw @ist-feate 8 @ Feera T
@ Formula & Concept:

¢ @ﬁWWﬁWWWWWWWW(QMEQWWI A WG GFL FITTE PGl
! A et 03 @z WihE snew T el siwe qt S

¢ G0 TICCH AL T FeA @et Tl 20T, WIMHTHR FRece ofees A TefB o 2 T |
a b c] Ika kb kc

de kd ke

kg kh kl

S @iﬁmﬁﬁmwmﬂﬁﬁwﬁamﬁmﬁﬂﬂﬁamﬁﬁwww|Ammmxntﬂmﬂnqa
@9 n X p T, AB Ffacariy f5g BA Ffammy 91 AB edwa miigba @@ =m x p
A x B=C
l r l -3 A a7 Column M¥it=B 9 Row 47 7
mxn njxp

m x p”fc a9 @)

¢ 3% WIEH Amxn 8 Buxp 99 @97 T C MW T Cpyp 97 SISGTAN O @, 55 = kza,kxbkj

MCQ

01 Xl T a 2X + [ 2]=[§ o) [CKRUET?21-22)
of 3 of qo [ L el 3 e ]
HATHI: (a},2}{+[ [ 2x=[§ 3H§ ﬂ=’i fz]"'x=[; —31]

02. Given the matrix, A = [g'} li‘] what is the resultant matrix A"? [TUT’21-22]
@[t ™ IR ©fo ul @y 3

2 — 1 2n 3 _ 1 3n A4 1 4n
Solution: (b), A= [1 ]Usmg calculator, A 0 ] [letn = 3]; A A _[ ]

~ A= g i]=[

_ a+b
03. Given A = [K;'J,V 6] and B = [ B xal ] where AT + BT = I. What are the values of a and b?

(2) 3,—3 (b) —3,—3 (€)3,3 (d)-3,3 [TUT*21-22]

x+v ab Xhry=3 ab-9 1 0
Solution: (c),AT'i'BT*'[ . ] [a+b :-t+}f] [6+a+b 7+K+}’]= 0 1]

_._n_,_h_ﬁ___n:ah_g__n..a+b 6; ab =9 Solvingwe get. 3 = h = 3 488



04,

05.

06.

07.

08.

09.

10.

11.

12.

02 4+;

(a) —8

7 0 . e
] [10 5],then what is the value of (x — y)"

(b) 2

(c) 10

(d) — 5

8+y

[IUT’20-21]

7 0

sotation: 0, 2[3 ¥+ [0 Y]=[7 Y =[2 2+[5 V=[5 2=
“B4+y=0sy=-8B ~2x+1=5=3x=2:x—-y=2—-(—-8)=10

A, B G2 C WGt SIam I 4 X 5, 5 X 4 @92 4 % 2 A (AT + B)C WilhicHEa Ta 3-
[BUET’10-11, BUTEX’ 15-16, IUT'18-19]

10 2x 4+ 1 zlm 5

(a) 5 x4 (b) 4 x 2 (c)5x%2 (d)2 X5
FAAY: (c); AT @4 @ 5 x 4; (AT +B) 94 W@ 5 x 4 = (AT + B)C Ga @1 5 X 2
If[a b [3 _5]=[1 _1] then the values of a and b are- [IUT'17-18]
a; by 2
(a)a=1landb=2 (b)a=2andb =3 (c)a=2andb=5 (d)a=3andb=38
Solution: (a) ; [a b“3 _5] [2 ] 3a—b=1..(i) —5a+2b=-—1...(ii)
)&(()=>a=1&b=2
2 > [0 0 _ \
IfA = b] and A ‘[0 u]' then the values of a and b are: [TUT'16-17]
(a) 2 and ] (b) —2 and —1 ()~ and — 1 (d) and 1
., .3 [l4+2a 2+2by_p0 oy 1l+2a 2+2b=0
Sﬂlllﬁ[lll- (E)=A - a+ah za+b2 —[U U la=__;_ b=___1

b x v [2 ][] < eemrem e aw-
(a) [x?a+ xyh xyh + y?b] (b) [x%a + 2xyh + y?b]

a+ xyh ) 2
©) [xyh b (d) [2x%a + xyh + 2y?b]

AYE: (b); [X V] [h h] L,] = [ax + hy hx + by] [y] = [ax? + hxy + hxy + by?] = [x?a + 2xyh + y?b]
=530 a, b, h, x, y OF 302G Tqq foizz ot f977 calculator @ calculate 991

|[BUET’12-13]

1 2 3 1 1 2
ﬂﬁC=ABEW,A=[3 2 1 ~sB=[1 2 3]mcnqawam [KUET’12-13]
1 1 2 3 2 1
9 14 10 "7 7 10] 6 10 10] 12 11 11 12 B B
(@)|7 10 14| @®]|9 8 9 ©) |6 9 11 (d)[ (e)[
6 9 7J 112 9 11 8 11 13 - 11 13 7
1 2 311 1 2] [142+9 1+4+6 2+6+3 12 11 11]
T (d);,C=AB=[3 2 1||1 2 3|=[3+2+3 3+4+2 6+6+1|=|8 9 13
1 1 2113 2 11 l1+1+6 142+4 2+3+2] lg 7 7|
L S B EEA R ~
: B 2o = [BUET’11-12]

X -
(a) [__y‘ x (b) [_g (c) Lﬂ (d) None of these
e (d) X =[] A=, tl}];A2 QM@ 2 X 2; X GAT@ 2 X 1 - X 8 A? G & 3] 7@ 77
_(cos® —sinb o |A2] —
I A = (sinB Moy ) q92 |A?| = 1 TW o1 6 93 T F7 [KUET’11-12]
(a) 6 = 0° (b) 8 = 45° (¢) 8 = 0%and 45°  (d) None of these
AHAYN: (c); Using calculator.
1 0] [2 17 [ x -1
-1 2[+|0 1|=|-1 z|xyawzeETHaR- UET’10-11
L2 0] 12 -3 y —-3] . ]
@)1,2,3 (b) 3, 4, 3 (c) 3,3, 4 d) —1
T g (d)-1,2,3 (e) None
ATHE: (b); [—1 2|+ |0 1]=[—-1 3
2 0. 2 - 4 =3

8bd



7% WLE A 932 B
\B (T 9itg) AB @ BA 99 TG BN F7F Yrte of 97 991 B~ (F x 8 A aF T4y

[BUET'19-20]

' 1 [ 2 -2
2x 5x -4x|=x|-2 1 o|-x[2 5 -4
3 7 -5

O

O

oo
[l

N oo %,

o %,

==

3 4
X X

o BA=]{ZI='%A=B-1I=‘}B_1=£: —E 2
X %2 X X
1 1

iflr-* o :u:ll':l
(we)
A
]
I

_ (cos8 —sin6 2_3(1 —ﬁ). P, ,
™ A (sinEl mﬁ)ma wils .0 G AT | [CUET’09-10]

T A2 = __[cosB® —sinB][cos® —sinb
-8 =0A *[sinB Cﬂsﬂusinﬂ cos 0

_ [cnsz 0 —sin?® —2sinBcosH ] _ [cus 20 —sin 29]
L 2cosBsin® cos2 @ —sin® 0 sin28 cos 28

V3

1
2| - cos26 = =

SqId, A =

Hl'&ﬂ N |-

1
2

T
. cos 26 :%: cusl; = 20 = ZI'ITI:tE >0 =IlTl'iE(An5.)

e 35 MGH ¢ &0 ST [BUTEX’09-10]
STSTY(: T 22 SGTER T 78T, T MG A HLH FA 2

2 2]
ﬂﬁA=F 1 2| =m, W= AT a3 A7 - 4A - 51 [CUET’05-06]

2 2 A
9 8 8
=[8 9 B]
8 8 9

N

=|2+2+4 44+1+4 4+2+2
244+2 44242 4+44+1

5 0 0
]—D 5 L‘l]
0 0 5
0 0 0O
Hn X
0 0 O

g8a0

(g

1 2 211
ALY A.A = A® [2 1 2
2 2 1

]

] 1+4+4 24+2+4 2+4+2

—

00 & 00 B = P
S

'L‘:l:-l:u-# N N
S0

9
A2 _4A-5] =|8
8

|
|

O W
'.

B
'|
noo

(Ans.)

|
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17. nﬁa:@ :Q,s:(}] i g)umc:(—g),ﬂmmm,mmwmﬁcy

mon-@ DG 1D-0 53 IW-C D v
=3 2 ) (2)-62510-(
-~ LHS=(AB)C= @ E j (_%) _ (62—_ 102_—00) _ Gﬁ)
~Rus=a@0=( 9)(3)=(T73=(3)
s L. H.U S =DR.H.251_ *. (AB)C = A(BC) (Showed)
18. A= lgi —g.i g_‘mﬂ @, A2 +41=0,1 90 9T WILH [CUET’03-04]

0 0 2 0 0 2 [0 O 2] [-4 0 O
A A=|0 -—2i {]] ~A?=10 -2i O|x|0 -2i O|=[{0 -4 O
2i 0 O 2i o o) 2i o o) LO O -4

-4 0 07 1 0 0
AP +41=10 -4 0 |+4 [{] 1 0] = A* + 41 = 0 (Showed)
0 0 -4 0 0 1

Question Type-03: 'ﬂﬂm fﬂ?f S WOq HAEF S

® Formula & Concept:

% S TR @ T A 2 SISy Wit (99 I TS TA | @A0R x,y,z Renfn I @ T
S SRS S99 900 T | W3 &re RS 1S SERIE FWIGH I x,y,z J9Me T @ T3 UiEH

fRdfn Tare T3
01, TP = [_ ]ameQ []qﬂmmqw? [RUET’14-15]
(a) [U.S] (b) [0.5 _3 ] () [0.5 -2] (d) [_él . 0?5] (e) None

S (a); P 99 2 x 2 WGH 932 P x Q @36 2 x 1 Wl -~ Q-ua M@ 7a 2 x 1.

49, Q = E] “ PR [—42 _36] E:'] - [j;x_+ﬁgy]
- *SCS, [j;x—fgy] = [g] & 4x — 6y = 5.........(1); —2x + 8y = 0........ (11)

() &(G{)=>x=2; y=05 ~Q= [02‘5]

02. IfA= [1 2] and AB = [ 177] then B =7 (IUT'14-15)
®[; 3 ® [ 3] ©f; 3l @f;
Solution: (b);ﬁ=E ﬂéﬂ' -——-[_3 "2] {_3 _1]
2 2
-2 1
B‘-'A'l‘AB:[% —%][165 17]=[1 2

8a5



1 ] %
en A = = _
03. Given EJ and AB _g g g » Which one of the following is matrix B? [IUT'11-12]
.._1- i }
=1 2 1 -1 -1 -1
2
(a) : (b) [—1 2 1 (c)[z 2 2 d)[-121]
Y =1 2 1 1 1 1
Solution: (d); Only (d) has its number of rows equal to the number of columns of matrix A.
| 17 X Z
As a general solution, Let, B = X vy zZ] - [2 X ¥y z]=|2x 2}; Zz]
3 3x 3y 3z

Now, comparing this with AB we get, B = [-1 2 1]

04. TMA= [g 2] GRAB = [140 177] &, OlEreT B Wi @by 9 [BUTEX’21-22]
FRT AR = [140 177] = (A-1A)B = A-1 [140 177] i ; 3]-1 [140 1?7‘
=B = ﬁ[_lz _.43] [140 177] =B= E __22] [140 177] =2B= [é g] (Ans.)
0. wa=[; Jc=[F L]ewasc=[? *]am ormpr [BUET'20-21)
AqYH: A = [g ;], C= [','52 _12] ABC = [_32 jl]
9+ ABC=ABC
= A"1.ABC.C"1=A"1,(ABC).C"'= 1.B.1 = A"'.(ABC).C™* G,
~B=A"".(ABC).C™" ~ B = [—23 _21] [_32 j1] E %] A™ =4_iz'[-23 _él = -2; _z]
* 31 11 -2 -1 [
=[1z -aalls 2l=l56 i =% =6 2
06. IW i A= j g j]m.WA it fAdw < [BUET?17-18]
3. -3 6 3
4 —4 8 4
W:@,B=II]; C=[-1 2 1‘FWE~ BxA=C
3 -3 6 3

ﬂw,BtﬂﬁﬁFﬂ=3X1;Ctﬂﬁm=3x3

JOaR, AQ9&FT = 1 X 3 [ B(ax1) X A1x3) = C(EHS}I]

fH,A=[x y Z]
4 -4 8 4
‘1 X[x Yy z]=[—1 2 1] e e o (1)
3 -3 6 3

(i) T AT AT AR, 4x = —4=2>x=-1L4dy=8=3y=242=47=1
Jemfefma=x vy zl=[-1 2 1]

8o



07.

08.

09.

Wa=[; Jawas=[ VV]|wemswlw aemenz@aa®  [BUET'16-17, RUET'09-10)
Y 4f7, B = [2 E]

Q3 AB=[14U 1??]:[4 3] [a b =[10 17]#[4a+3c 4b+3d]=[10 1?]

2a+c¢c 2b+d
“~4a+3c=10 4b+3d=17
2a4+c=4 2b+d=7
THMeE AR, -1 b=2 g1 2

c=2 d=3 " 12 3
ﬁwm:[“ .'.A‘1=’_% :
10 17 - 10 17 10 17 -1 A =
e O et I LR Pl e
=__1§ _.272-'[10 17]=[
=[; 3]ewa=[" V7| Bwiwfidw [RUET’09-10]
- 1 3
A QT AL = 4_(;3} __12 3] ——[_2 4]=[ 2 _22}
S99, A*‘l(AB) = (A"'A)B=(I)B=B
. 10 17 546 —=4+2] 1 2
- [1 “ 7l = [10—3 172-11]_[2 3](Ans')
[ STewe TGS 2= B wnifhw fdy <= [2 i]B=I;I:é ‘1]] [RUET’03-04]
A Let, B = % x]
“ 4w+ 3y =1
T eelt [ [ e 0
) e 1 3/2 4x+3z=0
W,W—?,x—g,y=l,z=—2lﬂmﬂﬁm] [ ‘ (Ans.) 2x+z=1

[fQsme [;: ﬂ TGTHA Inverse Matrix 2 2052 B | GSIT3S SF 41 707 1]

Question Type -04: BRIEI&E aaallil 8 ARAGF TP [F

a; by ¢
Formula & Concept: T ¥4, D=[a, b, c,|
az bz ¢
a3 by o
> a, 97 SR R e a, @I R T Im s g 9e@ |a, b, o
az by ¢

lﬂﬁ"ﬁ

2 czlﬁWngCg_h‘ng%ﬂl QHW

e, aﬁﬁmm%mmeww.ﬁﬁﬁwmmmﬁﬁmww,
W@WW@(Minuﬂﬂﬁ'l

> (I BfGa FRQEE = (—1)7+ X Saif

> ay,by,cq,a; ... ... 9T TREASCSE ATYETS A, B;, Cp A .. ... B4l A<M 41 TH |

b
}" 31 U | mw, AI — (_'1)1-'-1 X bj Ej = hzcg - C2b3

ST TSSO Gl @47 Far Tra 499




0l.

>

fye Rt (—2a) @3 ?
- RGN TS, [KUET'11-12, RUET’14-15]
1+a“—-b 2ab —2b
2ab 1~a?% 4 p2 2a
2b —2a 1—3%2-}2

(a) (1 —a*) — b2(4 — b2)
(c) (1 + a% + b?)3

TG (e); (—1)3+2 |1 +a* —bZ  —2p
(€); (-1) 2ab 24 ‘ = (=1)[2a + 2a% - 2ab? 4 4ab?] = —2a(1 + a2 + b?)

(b) 2a(1 + a2 + b?)
(d) (1 +a%+b?)  (e)—2a(1 +a? +b?)

Question Type-05: o, S<yfowrst «g: 2oRt/fAs1dre WiGe Aeae

Formula & Concept:

> A 936 9 T (N X n W) &0, A 99 &ATeTaH TAMFE AT G FIH TAMITT FARGIF BIat
(Cofactor) 2foEIFre Tt 1 miliw “Meat am of =05 A Wil Adjoint TG 1 71 27, adj. A 3T adj(A).
[SriaT, A ﬂﬁmwmmwmmAmAdjmmmWﬂﬂ

> @ Me-a3 AT 39 ==y (0), e wfeast miGw (Singular Matrix) I

> @2 mifw-«3 e 1w =77 (0) 731, ©ite wifewt wiGs (Non-Singular Matrix) 37T |

A 936 37 (n x n WICER) WIBHT T AX = XA = | T X & A 9F [nverse/ReiaI® THH <o 27 @92
R IANTA LTSI X =A"1=2AA@ ) =(ADA=1;

> Rerdre i fvform om: A1 = 299

1Al

> fRodte s Ao =oTazs A Tilices fReide ot 9w 3w g9z @ afs
(i) A @b 3sf Wl =
(i) A a6 SIS (Non-singular) LS < (S |A| = 0).
> feerdre fw fdeas rietes
() ificEe [ = Fda
(i) sfasfos 9/ Transpose Wi Ay <4t [3w, |A] # 0 =]
(iii) Transpose/f@¥ WAB Adjoint WTH 7 T [Adjoint Matrix Tl Transpose Matrix -9 2if6T
ST O 7RI 94l 2fSgI*F T @ Matrix & #1671 T3 1]
(iv) Adjoint TG ks Mt T= w@r Sist <=1

Note: A~1 = ﬁadj (A) 932 A = I-EiTI adj (A7)

Shorteut: (2 x 2) MGH A = [3 E] 97 & A~ 960 TS A, 2 ¢ d 39 Ry varq 32 b @ ¢ w7 BT
“ffén ware a1 T 9T % AT ©FE ANGT Bz 3 9 I Fies HF ae v s Bz =@

a1 ___1 Jd =b
ﬂﬁmﬁww.(ﬂd—bc)waﬂwm'*'Al“;d__h'g[__c ah_- 494




4 S5 U U
01. Find the i fA= 3400 ’
inverse of A 0 0 3 2 (IUT’21-22
0 0 4 3

11 - & :
: z 00 = -5 0 O
1 1 1
= - 00 -3 = 0 0

(a) ; ; 1 1 (b) ; 1

- 0 0 3 -2
1 1 1

0 0 ; = 0 0 -4 =
4 -3 0 0 (4 =5 0 0 |
-5 4 0 0 -3 4 0 0

©lo o 3 _4 Do o 3 =2
0 0 -2 3. l0 0 -4 3

Solution: (d); [Use Calculator]

3 1 9
02. (Zx 2 6) a5 e MIHH 2 x G T Fefa 7= [CKRUET’20-21]
x2 3 3
(@) 1,3 (b)—-1,-3 (c)2,3 (d)—2,3 (e) —1,3

AAY: (a); 3(6 — 18) — 1(6x — 6x%) + 9(6x — 2x%) = 0 = —36 — 6x + 6x% + 54x — 18x2 = 0
= —12x% +48x—36 =0 = x2 —4x+3 =0 x=3 1
03. (k‘f jﬁ) a6 I WG| k 97 @R T4 &5 BT Fods Wil sieat a2

[KUET'12-13, SUST’17-18]

(a) —2 (b) 2 (c) £2 (d) V2 (e) —V2
STAYE: (b); e TGH T AT (A =05 kk—4=0=2k2 =4 k=2 [VKAFTT k # —2]
0 1 2
04, IfA= 1 2 3] and B = A_l, then b23 =? [IUT‘IT-IBI
3 1 1
(a) 1 (b) 2 (c) —1 (d) -2

Solution: (c) ; Use calculator.

05. x93 (P (I TR S [2 X > | it 9o afewd (singular) MEHE?  [KUET'16-17)

10 b
(a) =156 —3 (b) =158 3 (c) 158 —3 (d) 1385 (e) 158 3
W‘#ﬁ:(c);|2;x mlix =0= |2_x lﬂ_x\—ﬂ':x —12x-45=0=>x=15,-3
06. IfA= [; ﬁ] B = [g ;] and AB™! = [3 5],then a=? IUT'16-17]
(a) 1 (b) —1 (c) Cannot be found (d) None of these
Solution: (b); B! = [_35 _74] AR = [_13 _51] [N.B: There is a slight mistake in the question]
07. MHA= (g 3) 6B = (‘2 1) 2, ©7F (BA)~! 7 W F7 [KUET’15-16]
@ (1 _11) O35 1) ©n 31 —11) D55 1) 951 1)
DR B =
W:(b)‘d“[ 7]13: 3 5] "'BA=’32 é“ﬁ 7]=[31 44]

(BA)™! = 4141 _';1] [Use Calculator] 495



_ e v 7 —-Xx 14x 7x
08. xlﬂﬂﬁmmwmzﬁz(g 1 ﬂ),mﬂ‘—‘-(ﬂ 1 0 )mﬁﬂﬁ’!@@?
5 . X 4x —2x
OF () 1 : 1
2 2 o (C}S (d) s (e) 4
e o =1; 8 1
FAIYIA: (d); Using Calculator, A-1 = ( 0 1 04 ) =B [RUET’09-10, KUET’14-15]
02 -08 -04

HW=X=—-02=x= (02) =

0. AMFfmmA=[) 4] [RUET’13-14]
6 4

-2 9 “"[-— ] ()—-[_2 _1] (ci)-_ﬂ[2 ] (¢) None
W:(e};&=[1 4].-.A1 1 =6

2 -6 ~ Al -2 —4] - [_ E ] [6 ]

10. IMAL=

=

(a) g

W, O A% + 2A 93 I g =9

'--.llw--llm'

(BUET'18-19]

1]
7
2
r il
5
7
3

. 1
TA: A~ = ! ]=>IA'1I=‘37¢0.-.Aﬁmﬂm:..q=%[?a =[5 ]
Tl s s
Y 7

o B

-
"‘Az=[—23 51][—23 _1] [—21 ;;] A= [6 15] ""qz"'m:[—:l;? gg](Ans')

@ Formula & Concept:

,,.ﬂ,_ ﬁ\ﬁwmﬁ@wﬁ
¢ G e SRewT @vE Gﬁ.ﬁ :
G2 IAGTAL 4 D G| |41 3 dg
TR Affefee =@ wdfie [a, b, c[=|by by bs|a, |a] = |AT]
W‘ﬂiﬁﬂm’mw az by ¢4 GG C G
e Mie @t <faTea @ At
¢ @A Ry g AT SNET FA0E a, b, 0
SRS ST *75 2 AAEog W < [ @ He fa; b, 0] =
= a; by 0
¢ @I iR aArrentt 92T e SeEt a, by ¢ a, b, ¢,
AN R g R Fae A | @ g la; b, cl=—la, by | [r; @ r, 97 g Rffe ]
o qwzer T 3 b @l fa b g
dq b]_ Cq dy 3,4 h1
‘mﬁwiﬁﬂﬁww w. djp bz Ez‘—‘ﬂw,rlErgﬂH{ dy dy hZ =0
S e Sfoy A 99 1 LT a, by o a; az b,
WE WEIECE.
¢ @I fAdrara @ @ Al U] a3, by ¢ a; by ¢
SR G R AT wEr ot T | O, [ka, kb, ke[ =kfa; b, o
e wme @ i e g4 a3 by ¢ a3 by

496



01.

02.

BAMMGTE o 9T IR et A u :::1 EII .
Wﬂ[% 2 2 2l =

;ﬂﬁ’iﬁmww a5 kas b
¢ Rl R AT wE I9Twg ofe’

TomA 73 A T R aifie :iigl El ;‘1 :1 ';1 21 +31 :1 Ei

'ﬂﬂ"“\.zzzz:zzz 2 b2 0

T, il a3 oom o s ag+dy; by csl lag by ¢l ld; by e
At @mTa Rea gaom w9t 33
¢ I 2P f[dve 9adt = @, 9me a; by g d b ¢

SreNTd OF® Wi T wedr werew | 0 D= [ Ez “2"31’2::2 Eﬂ Cy | U Y R 1 oy
SomAeE oy T, v @3 oy wfd M .

Y FEAMHT TS CARESTE I I, Dy + D, =[a; +d, b, o
mmﬁﬁmiﬁamﬁmmwl az+d; by ¢

¢ &N [ime R AfT 9NE =0

%WW tﬂ@'ﬁi‘mﬂﬁﬂ’[ﬁﬁw ay h1 Cq al:txbl hl (o
Cﬂﬁmﬁiﬂwm‘ﬁﬂﬁ?{%ﬁniﬂw wde, [a;, b, ;| =|a; £xb, b, ¢;;[ci = ¢y £ xc,]
A @t / Rt Fae, Adeeba Tiem ag by c3l lagEtxb; by c

ST g |

¢ & [Mdmren «irtaiif 2% fa/seam

9 PGS T FAAEFA A AT 3R g add A9

g 20 AifR/eam @7 ofeetame o | wdie, b b+d b+2d[=0

FAABA 2 AT, OFE O Admrea ¢c c+d c+2d

q+= 09

MCQ
265 240 219
240 225 198| 93 TF FAG? [KUET’18-19]
219 198 181
(a) 11 (b) 9 (c) 8 (d) 10 (e) 0
HAATYS: (e); Use Calculator
X+y X y -
X X+z Z | G99« 97 [IUT’08-09, 14-15, RUET’12-13, KUET’08-09, 10-11, 17-18]
y rA y+2
1
(a) 4xyz (b) > xyz (0) > xyz (d) 11xyz (e) 13xyz
Xty X y 3 1 2
TER: (a);] X x+z oz [@(xyz)=(123)FPwmAR|1 4 3|=24
y z y+z 2 3 5
(a) 4xyz = 4.1.2.3 = 24 (b)i— XyzZ = % 1.23=73 (c)é Xyz = % 123 = -E
(d) 11xyz = 11.1.2.3 = 66 (e) 13xyz = 13.1.2.3 =78
x+y x y 0 -2z -2z 0 1 1
@ | x x4z z (=[x x+z z |=-2zlx x+z 2
y zZ y+z y zZ Yy+z y Z y+z
0 O 1
= —271X X Z = --22(-—-}(}#’— ) = 4y 1
V ~y v+z - ” 497




03.

05.

06.

07.

08.

09.

1 w w-°
w w: 1]|=? '
1w [Ans: d] [TUT'10-11,17-18]
(a) 1 ®) w 2
-2 ah  gc (€)w (d)0
D=lab —b* bc | D 97T Fe? [BUTEX'16-17]
ac  bc —c?
() 4 abc (b) abe (c) 4a?b?c? (d) a?b?c?
—-a’® ab  ac -a b ¢ -1 1 1
MM (c);D=[ab —b2 bc|=abc|a —b c|=a?bh2e2 1 =1 1 |=4a°b?c?
ac bc —c? i o
TR C a b C 1 1 1
1 b c+ a| W iaes o9 w7 [BUTEX’15-16]
1 ¢ a+b
(a)a+b+c (b) 0 (c) 1 (d) abc
‘ 1 a b+c 1 a a4+b+c 1 a 1
TR (B); |1 b c+al=|1 b a+b+c| [C;=C+Cl=(G@+b+c)|1 b 1|=@+b+c)x0=0
1 ¢ a+b 1 ¢ a+b+c 1 ¢ 1
a b c 3a 3b 3c
Ifld e fl=—6then|-d —e -—f|=7 [TUT'14-15])
g h i 4g 4h 4i
(a) 72 (b) - 72 (c) 6 (d) 24
a b c 3a 3b 3c a b c
Solution: (a); |d e fl=—6.|-d -e —fl=-3x4|d e f|=(-12)%x(-6)=72
g h i 4g 4h 4i g h i
faeree w2t ifa 2t @ iy 2 @ e 7w 2« [Ans: ¢] |BUTEX’12-13]
(a) 1 (b) 2 (c)0 (d) (IO A1

TAYE: (c); Refrara «f spiea 6 fF 3 o wien 2= o 7 <% 23|

logx logy logz |
The value of |log2x log2y log2z|is - [BUET’09-10, KUET’07-08, RUET’11-12]
log3x log3y log3z
(a) log> () 0 () log> d) 1
log G) log f) logz

logx logy logz
JAqYE: (b);|log2x log2y log2z

Il
=]
o2
T
I >
s
=}
o
I<
—
=}
o
N
N

[.C_:L = By = Czr‘:'z = Cz — C3]

4 z
log3y log3z
log3x log3y log log G log G) log 3z
1 1 logz
= log () log (Y) {1 1 log2zf = 0 [Ffiera 73 e @ 2ewrm Fefrefa  4)
4 “I1 1 log3z
1+ a% —b? 2ab —2b
2ab 1 —a% +b? 2a GF I 97 (KUET"11-12]
2b —2a 1 —a? — b?
@) (2+a2+b?)? ()(@+b+5)° (9)a®+b+7 (d)a*—2b+11  (e) (1 + a2 + b?)3
1 + a? — b? + 2b? 2ab — 2ab —2b ¢ = el —be
FATYE: (e); 2ab — 2ab 1 —a%+b? + 2a? 722 ( 1= 4 3)
)b—b+a’b+b? —a—a®—ab? 1-a2-—p2|\C2=C2Facs
1+ a% + b? 0 —2b 1 0 9k
= 0 1 4 a2 + b? 24 =(1+32+b2)2 0 1 s
b(1+a%+b?) —-a(l+a®+b*) 1-a®-b? b —a 11— p?

1 2a 0 -=2b| _ .



1 -0 of
10. I 197 IR ETEH D, OF7 |- o 1 |FiEelsTmFe?
o 1 -
[SUST’08-09, KUET’06-07, BUET’10-11]
(a) 4 (b) 2 (c) 3 (d) None
1 -0 o y
YA () |- o2 1 |=-—0®-1+o0(0?-o0?)+ o’ (-0—a)
o 1 -

=—24+0+0%-20=-2-20°=—4

3 0 0 -2 4
0 2 0 0 0
11. YsfR{fms=: |0 -1 0 5 -3 [RUET’15-16]
-4 0 1 0 6
0 -1 0 3 2
3 0 0 -2 4
—2 4
0 2 0 0 0 g 2 0 0
g0 -1 0 5 -3 ;ﬂﬂwwmm.=—lﬂ 1 & -3
-4 0 1 0 6 o -1 3 2
0 -1 0 3 2
2 0 0 s _3
=(-1)x3|-1 5 -3 =(—1):<3><2‘ |=—6(10+9)= —114
3 g
-1 3 2
1 1 1
12. THfAfgsaz|l p p° [RUET’07-08,08-09,12-13,13-14]
1 pE p4
1 1 1] | o 0 1
TE: (1 p PP=|1-P P—P* PP|[c]=c;—cych=c;—cs)
1 p? p* 1-p2 p?—p* p*
0 0 1 . .
=(1-p)1-p)| 1 P P=(1-p) 2
1+p (1+pp? p* 1+p (1+p)p
=(1-p?PE*+p’-p-p?)=(1-p)*(P°’-p)=p( -p)?(p?> - 1) (Ans.)
a—b-c 2a 2a
13. o999, | 2b b-—c—a 2b |=(a+b+c)? [RUET’11-12]
2¢C 2¢C c—a-—b
a—b-c 2a 2a a+b+c a+b+c a+b+c
AN | 2b b-c—a 2b =| 2b b—c—a 2b  |[ry =713 +1;+713]
2C 2C c—a-—>b 2¢C 2¢C c—a-=b
1 1 1 0 0 1 o
=@a+b+0)f2b b-c—a 2 |=@+b+c)|atb+c —(a+b+0)  2b [“1,:"1‘“2]
2C 2C c—a—b 0 a+b+c c—a-b 2 =G~0
0 0 1
=(@a+b+c)®|1 -1 2b |=(@a+b+c).1=(a+b+¢)?
499
0 1 c¢—a-b




1Ta*—=pb4 23h
14 | b 2ab 1 -—a2 42 E;Ja

— 2 243
“oh % degl (1+a’ +b?) [(KUET"03-04, 04-05, 11-12]
I+a?2-h2 24
TR 22 1 _g2apz D 1 0 ~2b
—2b 2 72 | Ta+at+b)io 1+a24p2 g
d 1—3a%—p? l;r-a(l+az+|112)1—-.'512-h2
1 _
=1 +a%+b2)2| 2 zz;b
b—a 1-32 _p2

= 2
(1+a% +b2)2[1- a2 _pz 4 9,2 _ 2b(=b)] = (1 +a? +b?)? (Proved)

1+az—b2 Z2ab

, 2b
ﬁw- Zab 1 - az + hE —2a

—2b 2a 1—a? —p?
1+a®+b? 0 b + aZb + b3

= 0 1+a*+b? —a-a—ab?|[ri=r,—b rar.=r,4a-r

o A e i 1=n 3,T3 =T 3]

, 1 0 b
= (1+a® + b?)? 1 -2 = (1+a% +b?)%- (1(1 — a? — b? + 2a%) + b(2b)}
—2b 2a 1-—a? —p?

= (1+2a* +b%)?- (1 +a%? —b? + 2b?) = (1 + a? + b?)3

a+x b+x c+x

a+y b+y c+yl=@=b)b-0)(c-a)x—y) [RUET’10-11]
a’ b2 c?

a+x b+x c+x a—b b—-c c+x
AqYN: L.H.S=|a+y b+y c+y a—b b-c c+y|[c, ' =¢ —cp6 =¢; —cj

15, & 543

22 b? o a?—b%* b*?—-c* c?
1 1 oy g 0 1 C+X
=(@-b)(b—-of 1 1 c+y|=(@-b)b-0)| O 1 ctylle' =c¢ —c]
a+b b+c cf a—c b+c ?

0 1 «c+x
=(a—b)b—c)@a-0of0 1 ct+y|=@-b)b-)@-o)y—x)=(-b)b-c)(c-a)x—-y)

1 b+c ?
1 1 1 !
fafa =43 a 2b 3c (abc # 0) |[RUET’06-07,05-06]
Wy RN (a%? — 3ac) (4b? — 3ac) (9c? — 2ab)
0 0 |

a— 2b 2b =n 3': 3C [CIJ - [.'.1 s EZ: Czr = CE el 'C3]
. (a? — 3ac— 4b? + 3ac) (4b* —3ac- 9¢cZ + 2ab) 9c? — 2ab

(5% G ST R ]

2b - 3c

a-— 2b —— (a—2b) Ia +2b (2b-3c)(@a+2b+3c)

42 — 4b? 4b* —3ac— 9¢c* + Zabl

| = (a-2b) (2b-3¢) (a+2b +3c-a-2b) = 3c(a-2b) (2b-3c)

= (a — 2b)(2b — 3¢) \3.[.21:1 a+2b+3c 500



17. WWW&QH&WWWWWWWWII . w11 G (DULA va~ud)
1 2 3 2 1 3 1 A
i) [5 6 7|=16 S5 7 (i1) g !32 g —_-34 g 52
8 7 6 7 8 6 R iy
(iii) Cofactor (FIREF) of Zm‘ 4lls (—3) (v)| x—Yy 1 1|=0
i X—Yy 1 vy
1 2 3 2 1 3 1 3 —4_ ; ; —02-‘5{@;
s @) (5 6 7= —l6 5 7| (—) for ™ crEE (11)3 82 g 13 ¢
8 7 6 7 8 6 h &
1 1 y _

Question Type-07: TGcEe [ T ¢ o o eg:

© Formula & Concept: I A GFf0 n X n@tﬂaﬁ‘fmaﬁmﬂm |A| = 0. OTRL,
O 1A =p Al i) 1A = s GiD) IPAT™D =5 (W) [(pPA™) ] = 5 [Note: |A™] = &

[Note: S 5@ T9ra! (@ ¥W Matrix n X n TN 1 T m X n &SNS W (m # H)WI(PA)I =90 S |
Bad 20T T Matrix m X n @004 27 (m % n) A & Matrix @3 e v fAda a1 723 79 R
SY@ 35 Matrix 932 [Es @@ F0 7841]

% A GG n X n &FF 35 G =3, o fMdrces W |A| @92 ©1F Adjoint TR Adj (A) T 4,

(i) |Adj (A)| = |AI™"1 (ii) Adj(Adj (A)) = |A|" A

MCQ
01. The determinants of the reverse identity matrices are defined as follow: [(IUT’21-22]
0 0 1
1.1 = 11] = 4+1,]].] = 3‘ =-1,]]3l=[0 1 0|=—1, - Find the determinant of ], 4.
1 0 0
(a) +1 (b)0 (c) —1 (d) None of the others
Solution: (a);
il =1 | 12l = -1 sl = -1 Jal =1
Js| =1 lJel = —1 ]zl = -1 Jgl =1
lansal =1 Janeal = =1 Jansal = —1 lanl = 1
100l = laxzsl =1
02. IfA isa3 x 3 invertible matrix and det(A™1) = (detA)¥*2, then the value of k is — [ITUT’20-21]
(a) 1 (b) 0 (c) =1 (d) -3

Solution: (d); We know, det(A™') = (detA)~! .. Comparing,—1 =k+2 ~ k= -3
03. 3 x 3 WA 9 ¢ WWHA D 93 & |D| = 20 T |(2D) | AR FS?  [BUET'12-13, SUST’15-16]

1 1
() = (b) = (¢) = () —— (e) — =
a 0 0
AATYIA: (a); 44, 3 x 3 ASIEA 4w, D = [ﬂ b 0]
0 0 c
2 0 O a 0 0 2Za 0 O a 0 0
.-.2D=In 2b nl |D|=’D b 0]=20 :-|ZDI=[D 2b U] =2310 b U]=Bx20=160
0 0 2c 0 D c 0 0 2c 0 0 c
G, (&L 9T, |(2D) 72 = =
|zn| 160
A€ B A%, n X n TR WHEHT CF, (i) KA = k"|A| ; (ii) |[kA™Y| = m ; (i) |(kA) 71| = knw

@A A 9T SAIfEaE o £n4



04.

=

0l.

02.

03.

49, A Q0 3 X 3 NGH G2 |A| = —7. O |(2A) 7| 99 19 =7 - IBUE1712-13]
1
(@) - (b) — = O @ -2
a b 2a 2b 2c a b c
FANYE: (b); A 9o 3 x 3 WiiH i omEdA=|d e f|;2A= |2d 2e 2f|;|A|=|d e f|=-=7
g h il 2g 2h 2i g h i
S i, IA‘ll-lml‘l?malmvr%w
: r2a 2b  2cC
GECH I(ZA)*1|=—I(M; |(2A)| = |2d 2e 2f
2g 2h 2i]
a b c - i ]
=2xaxzd e ff [o=3] [ =] [ =%] =2 = 56 1AM = = e
g 1

*5FI0: n TFCNF WIGHE A GG &7 |(mA)| = m"|A|

Question Type-08: AAEFRME STMwe T4

Formula & Concept:
O CFIE (58 FAE G Rfew R/ SReetE @ie/RTEr S0 At common T @ FA I G
Aifaa 26 Sfea W 0 tefd st | o omr em Fare AfRkd T3
MCQ
x* x? a —_—
3 1 bl=0%H, a @3 TR FRF [CKRUET’21-22]
0 0 c
(a) 0,+vVa (b) 0, +v2 (c) 0, +vb (d) 0,4+V3 () 0, +3
1{4 1{2 d —0 |}I4 xz\=0=#C(K4—3x2)=0=x4—3}{2=0#KE(K2“3)=D
T d); |3 1 b|=0=cf,
0 0 c
g x = 0 9Yq], x = +V3
[Note: zrﬁeﬂmamﬁﬁmmr@mmﬁémmamo ++/3 FAME a @3 T 0 W10 | (g
ﬁqnﬁrﬁrmmilﬁtﬂﬂ'@ﬁ"iﬁxﬁmﬂmﬂimlﬁxﬂﬁWWWWMIWqﬁHQQ
TZ (5T AT S Ao S0 QA R 1]
1+ X 2
If 31{ 2 1| = 0then, x =7 [1UT'17-18]
2 7 “ :
(a) 2 (b) — = OF (d) None
Solution: (d); X = -31—;
X2 x 2
o (T (@ WA & e R am @ (2 1 1 [BUET?05-06, KUET’10-11]
0 0 =5
(ﬂ)]{ — D;"z (b)l{ = 1,2 ({.‘-)}{ = 0,1 (d)x ='0,2
X 2
HOgE:(d); |2 1 1 =_5|x2 x|=ﬂ=?(x2—2x)=ﬂ=?x(x—2)=[}.-.x=[]Jz
0 0 -5 2 1 502




X+4 3 3
04. FAAYHFE2| 3 X+ 4 5 |=0 [RUET’04-05, KUET04-05, CUET’13-14, BUET’01-02,13-14]
5 5 Xx+1
x+1 3 3 1 3 3
MY |-x—1 x+4 5 |=0[Ci=C—-Cl=>&x+1)|-1 x+4 5 |=0
0 5 X+ 1 0 5 x+1
1 3 3

Sx+D[0 x+7 8 |=0[n'=r+15]=2E+1D)[E+7)E+1)—-40]=0
0 5 x+1
= x+1D)x2+8x-33)=0=> (x+1DEx+11)x—-3)=0

x=-—1,—-11,3 (Ans.)

Question Type-09: ﬁﬁﬁﬂ*ﬁfﬁl@ AN (S ANLH

= Formula & Concept:

¢ (@TITIT (Cramer) JTETS RIS
a;x+ b,y + ¢,z = dy,ax + by + ¢,z = d; ,a3x + bzy + c3z = d3 (T QAT ARG AASATGTA
AL Fa9 &=y e et toft Fare 1))

a; by ¢ d by ¢ a; d ¢ a; by d,
D=|a, by, ¢;|,Dy=1|d; by ¢|,Dy=|az d» ¢2|,D;=|az b, d;
33 b3 E:.] d:.] b3 ES 33 d3 C3 33 b3 d3
s s O o DYy s DS
w K — D Jy S D tﬂa\. Z —— D

¢ Inverse WiGrHA 41T [IT A2
d.X + bi}’ + CZ = dl dq bl Cq X dl
EIEJ{ + bzy -+ sz == dz ﬂﬁ-I A= az bz CZ]: X = ’}1 3 B = I:dz
asx + by + c3z = dj la; by c; Z d4
QYA [AX=B]|=2 A"1(AX) = A" B= (A"'A)X=A"'B=IX=A"'B=(X=A"'B

01. fRmacaa A ANYH I x + 2y—2z = 5,3x-y+3z=7,2x+3y+z =11 [BUTEX’10-11]
D D D
szmﬁ,x=f:y=§:x=f
5 2 -1 5 2 -1
7-13 7-13
| 5 68 L I .
12-1 -15 ~15
3-13
23 1
15 -1 125
37 3 3-17 .
cop=id210 2] 730 o . 23211l 22 _ 4
Y =" s ~15 < ~15 -15
503

x=2,y= 2,2 =1(Ans.)



